

百年最大暴雨昨日狂洗南京

省气象台发布暴雨橙色预警,市委书记朱善璐深夜亲临现场察看水情

昨天,南京的大雨一直下个不停,省气象台的警报连升两级,由暴雨警报到黄色、橙色预警。据监测,昨天的这场暴雨刷新了2003年的暴雨纪录,成为百年来的最大暴雨。根据预报,南京近日持续阴雨天气将随着副热带高压的重新增强而烟消云散,8月4日起,新一轮高温将登场。

快报记者 刘峻

南京:警报连升两级

没有电闪雷鸣,雨就这么一直闷着头下,越下越大。昨天晚上6点,江苏省气象台内一片忙碌,首席预报员韩桂荣坐镇指挥,他面前的气象云图上,各路降雨系统蜂拥而至,云层翻翻滚滚,眉头紧锁的他告诉记者:“这雨有得下了,至少还得三个小时。”

省气象台在昨天上午已经发布了暴雨警报,到了下午,警报连升两级:15时43分,江苏省气象台发布暴雨黄色预警信号,预计未来6小时内南京市大部分地区降雨可能持续,降雨量将达50毫米以上;19时26分变更为暴雨橙色预警信号,南京大部分地区降雨量已达到50毫米以上,预计未来3小时内强降雨可能持续。

据监测,从前晚11点到昨晚11点,龙江24小时降雨量达到215.2毫米,突破南京百年极值,成为百年最大暴雨。这次降雨西多东少,江宁前天11点到今天11点降雨量128.8毫米。

浦口:红色暴雨预警

“我们这里石桥地区24小时的降水量已经达到275毫米了,直逼百年纪录了,历史上雨量最大的一次降水是2003年7月5日,那天下了301.5毫米。”昨天晚上9点,浦口区气象局值班人员陈其旭语气焦急。昨天那场雨,浦口是整个暴雨区的中心,专家介绍,该地区雨势一天都非常大,比较均匀,基本没有怎么歇过,昨天下午2点50

分发了黄色预警,此后雨越下越大,到了晚上7点28分,气象台直接跳过橙色预警,直升为红色暴雨预警了。据该台专家分析,跟台风凤凰有着很大的关系。截至记者昨晚发稿时为止,浦口地区的降雨纪录屡次被打破,汤泉24小时雨量达到了314毫米,星甸达到了306毫米,已经刷新了百年历史纪录。

南京“四面楚歌”

进入中伏后,南京没有遭遇一个高温日,昨天最高气温仅有25℃,连续的降雨使得空气湿度高达80%以上。就当人们以为凤凰走了,终于能盼个大晴天时,变化莫测的天气又一次让人们吃惊了。

韩桂荣告诉记者,这次暴雨过程有多个“祸首”,众多降雨系统全部都汇聚到南京上空了。首先就是“凤凰”的残余势力分割成一个个低压系统,将众多的水汽运送到各地。其次,西北方向,一股绵延上千公里的冷空气前锋步步紧逼,抵达南京上空。而在东南方向,副热带高压蠢蠢欲动,其边缘地带的触角已经伸了进来,而这个边缘地带携有大量的水汽。一时间,低高压系统、冷暖空气都在南京上空打转,风大起来了,雨也更狂了。

韩桂荣说,这还不够热闹,一支西南急流又斜刺入南京,造成雨量陡增。真可谓四面楚歌,腹背受敌。气象专家称,今天南京仍有降雨,但雨比昨天小一些,到8月4日,副热带高压重新增强,闷热的桑拿天又要回来了。

南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨,雨量中等局部大到暴雨,偏南风4~5级阵风6级,有雷雨地区雷雨时短时阵风7~8级,25~30℃
明天 多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,26~33℃
后天 晴到多云,26~36℃

百年暴雨记录

第一名 2003年7月5日 南京降水量为207毫米
第二名 2007年7月8日 南京降水达到202毫米
第三名 1931年 南京24小时雨量曾达到198.5毫米

■释疑

近年南京为何多惊人暴雨?

南京大学气象专家指出,南京夏天多暴雨,可能是全球气候变暖的一个缩影。

国家气象局副局长许小峰在一次采访中将全球变暖比作“烧开水”。“这就好比架在灶上的一壶水,温度越高,壶里的水翻动得就越厉害,对流越明显,壶

里的水却并没有减少。气候变暖,加速了全球的水分循环,水汽蒸发加剧,根据守恒定律,它势必凝结降下来,这样便导致向两个极端发展,旱天更长,降雨更猛,台风、暴雨等强对流天气数量更多,破坏力也比过去增大。”

城区为何没发红色预警?

昨天南京这场暴雨24小时降雨量创百年之最,城区为何没发红色预警信号呢?

江苏省气象台副台长魏建苏告诉记者,红色警报对雨强要求特别严格,规定3小

时的雨量达到100毫米以上。城区虽然普遍出现100毫米以上的特大暴雨,但是每小时降水只有20多毫米,3个小时的雨水强度达不到红色标准,因此只发了橙色预警。



居民家中被淹 本版摄影 快报记者 唐伟超



汽车在水中熄火



排水井排水



冰箱架在凳子上



镜头

■特写

蓝旗街遭大水灌淹 沿街近百商户受灾

市委书记朱善璐深夜亲临察看水情

路面有多宽,水就有多宽,甚至水已经漫到了慢车道上,形成一条数十米宽数百米长的“内河”,这是昨晚蓝旗街被水淹后的状况。

昨晚10点多,记者赶往现场,从御道街路口进入蓝旗街,刚过南航附中门口,快车道上开始出现积水,再往前走,慢车道上也出现积水,不仅双向四车道的马路完全被水淹没,而且两边慢车道也完全被淹没,形成了一条更宽的达数十米的河道一般的水道。

“市委朱书记也来了,刚刚看过我们。”市民告诉记者,记者只见前方大约百米处有车队的红色尾灯,记者试图追过去,可是脚下打滑,慢车道上的水漫过了脚面,甚至到了小腿下方。而快车道上,只见三三两两的轿车泡在水里。记者好不容易走到前方,发现车队已经离开。

记者现场观察,这段积水路面长有五六百米,快车道最深估计有半米积水。“水太大了,但想不到市委书记连夜过来看望大家。”市民说。

随即记者来到蓝旗街28幢105乐意百货店,这家店朱书记刚刚视察过。记者看到,这是家连家店,从前到后三间房屋全部进水,其中最深处有近20厘米。水面上扫帚、塑料桶都漂浮着,外面百货店的啤酒、香烟等都泡在水里,家里面的桌子上、床上高处摆满了货物,据主人王某估计,损失得有数千元,

一些啤酒的商标都给泡了,冰箱也进水了,“不过朱书记说了,叫我们放心,会有人处理的。”

随即记者来到隔壁的重庆麻辣烫,这家店里面点菜柜、冷柜和展示柜全部进水,最大的展示柜已经被搬到了椅子上。

在马路对面的蓝旗街48幢102,记者看到这家水果百货店也是损失惨重,家里面有两位老人就住在门面后面的一张床上,此时老人尚未安睡,由于脚下就是水,老先生只能把脚放在凳子上。而里面的几间房子是供出租的,地坪比外面还要低,积水深过脚踝。一个小女孩正赤着脚拿着塑料桶捞漂浮起来的拖鞋。最里面的一间是几个女孩居住的房间,门口用几袋黄沙堵住积水,“我们下午才特地买了黄沙,现在正好堵门用上了。”

居民卢先生称,蓝旗街地势比起御道街来确实低不少,但是这么多年来,蓝旗街并未严重淹过,没想到这一次会如此严重,据估计,沿街仅被淹的门面房就有百家左右,很多人家由于关门了还不知道情况。而记者现场看到,沿街里面的数个小区也早已是水路“畅通”直至小区内部,估计不少住户受淹。

居民称,此前小区刚刚出新,另外蓝旗街以前的东侧断头路打通至月牙湖,“不知道是不是施工导致下水道受损。”

(张先生报料奖200元) 快报记者 孙玉春

■镜头

灯箱遭淹漏电 连击两人

快报讯(记者 李彦)昨晚,暴雨侵袭后,江东北路典雅居附近,积水已近30厘米。一广告灯箱被水淹后漏电,一名18岁过路小伙当场被电晕,所幸被及时营救。随后,另一名男子不幸也遭电击。

昨晚9点半左右,典雅居门口的积水已漫到成人小腿。一名小伙撑着雨伞,趟着积水缓慢前行。刚路过一广告灯箱,小伙突然身体剧烈颤抖几下,一头栽到污水中。“有人被电到啦!”过路行人大喊一声,引起众人注意,但均不敢上前拉小伙,远远看着,有人立即报警并拨打120。

此时,在附近一饭店打工的郝师傅(化姓)见状,机警地套上雨靴,操起一个橡胶棒匆匆地奔到小伙身旁。目击者张先生介绍,当时小伙似乎有些昏迷,郝师傅喊了小伙几声,也无反应,只好用橡胶棒轻轻戳了几下,示意小伙抓住。“稍微清醒后,小伙子抓住了橡胶棒,那个师傅把他拖到了一边。那晚一会,说不定这小子就没救了啊。”

可刚刚将小伙子救出来,另一名男子匆匆地从此路过,又被电击到,所幸并无大碍。

随后,警方和急救车很快赶到,将小伙子送往附近医院。经初步查明,两人遭电击是由广告灯箱遭水淹漏电所致。为避免行人再遭电击,警方拉起警戒线,并不时提醒过路人不要从此经过。

(张先生报料奖60元)

浦口河堤坍塌 两死两伤

快报讯 8月1日下午5:35,由于连降暴雨,致使位于浦口区江浦街道凤凰台西侧的城南河约40米河堤在无何征兆的情况下突然坍塌,将距大堤1.5米处的南京中建八局基础公司帐篷压塌,帐篷内正在吃晚饭的4名工人被砸倒,经送浦口中心医院抢救,2人死亡,2人擦伤。



蓝旗街居民家中可以“划船”